

今天“吃啥”去问问她

——专访休学创业的复旦大学硕士生房媛媛

方文字 (复旦大学) 本版图片由受访者提供

【人物档案】

房媛媛 本科就读于复旦大学新闻学院,2015年免试直升本专业研究生后,为了专心创业,主动休学一年。本科时曾是复旦大学主持人队的“当家花旦”,与方文山、高晓松等文化名人面对面。她所在的团队获得过2014挑战杯大学生创业大赛银奖。同年开发“吃啥”App并建立微信公众号。

免试直研 休学一年

如今的房媛媛,和朋友合伙创办了公司,专注于开发一款美食类应用程序——“吃啥”。去年夏天,她从复旦大学新闻学院本科毕业,免试直研,继续攻读新闻学院的硕士研究生。照理说,她现在应该正在象牙塔里,和研究生同学们探讨着学术问题。然而,为了创业梦想,为了App的起步更加坚实,她毅然办理手续,休学一年,全身心地投入到自己喜欢的事业中去。

“很多人可能会问,我们已经大众点评了,为什么还要其他美食App?”她稍作停顿,“因为大众点评更多的是为客户做后期抉择,而我们是为客户做前瞻性的判断。举个例子吧,我们一般都是先知道餐厅的名称,再去大众点评上搜索餐厅的相关评价;而‘吃啥’的诞生,正是为了帮助大众在不知道有这家餐厅存在的情况下找到它,从而摆脱‘今天中午吃啥’的烦恼。”

“我不太愿意给我现在的工作冠以‘创业’的名头,因为并不能确定正在坚持的事未来是否能成为‘业’。当别人问起来的时候,我只是告诉他们,我一直在努力。”表情比较严肃的她说到这里,不好意思地笑了一下,“我始终希望,可以通过自身努力,为这个社会创造一些价值,留下点什么。”

优秀记者 主持大咖

在高中,房媛媛是一个理科学霸,曾在省生物竞赛荣获一等奖,继而顺理成章地进入复旦大学医学院临床五年的专业。学医两年后,她又发现了更有吸引力的兴趣点,勇敢地尝试转专业,成了新闻学院的学生。

她是第一财经北京站优秀的实习记者,也是复旦大学主持人队的“当家花旦”,多次以主持人的身份与高晓松、方文山等文化名人面对面交流。在房媛媛身上,有一种与生俱来的热情和坚持不懈的决心。无论是谈到学业的繁重,还是创业的艰辛,她都会轻描淡写地说,不会很辛苦啊,还蛮有趣的。然后又调皮地补充一句:“可能是我精力旺盛吧。”

大学期间,房媛媛加入了复旦九十九度杂志社,一家由新闻学院主办的专注于校园深度报道的杂志,成为杂志社第一批骨干成员。从重量级的头版编辑,到决定杂志走向的总部署,她对杂志社投入了无限热情。

“现在想来,在《九十九度》工作可以说是大学期间最难忘的一段经历。让我充分挖掘了自身在新闻方面的潜力,既锻炼了我的新闻业务能力,又认识了很多志同道合的优秀人才。现在我还珍藏着从创刊到退社期间所有的杂志印刷版。”说到这里,房媛媛笑得特别开心。

创业想法 源自比赛

“创业的勇气从何而来?我身边有很多人觉得,创业实在太艰辛,前期要面对数不清的困难,后期为了维持公司稳定,几乎永远都没有节假日。”我问房媛媛。

“我的创业计划不是一蹴而就,而是厚积薄发的产物。”房媛媛莞尔一笑说,“让我下定决心创业的契机,是2014年11月挑战杯的一次大学生创业大赛。”因为之前在医学院学

轻轻推开“饭团科技”公司的大门,屋内正在认真商量工作的几个人,抬头往门口的方向看了一眼,继续埋头苦干。另外两人似乎在讨论摄影事宜,完全沉浸在工作状态中,头也没抬。我呆立三秒,纠结于要打扰哪一位询问房媛媛坐在哪里。就在这个时候,她站起来向我挥了挥手说:“你来啦,稍等一下哦。”随意挽起的马尾,简单却又不乏设计感的白色卫衣,清新自然。



习过两年,她和两个学医的朋友一起做了一个关于基因检测的项目。

“基因检测?听起来好高级!”

“哈哈,没有你想象的那么夸张。”房媛媛看到我的反应,连忙笑着解释,“我们只是做健康方面的基因检测,比如测试是否有肥胖基因,或体质是否适合饮酒等,做糖尿病基因等药学检测是需要医学批准的。”

房媛媛回忆说,团队当时合作得很愉快,项目也取得了银奖的好成绩。“本来很有希望获得资本注入,继续做下去的,可惜我们几个参与者后来都跑到不同的方向去了。”房媛媛的脸上流露出一丝遗憾。

她做运营 他搞开发

“如今的市场上,各种App数不胜数,你为什么想要开发‘吃啥’呢?”

“这里有一个小故事。”她顿了一下说,“当时,复旦数学学院有一个同级的男生找到

我,想和我合作创建一个公众号,请我从事运营工作,他从事技术开发。之所以选择‘吃啥’,就像我之前提到的……”

“是不是你的仰慕者?”我情不自禁地打断了她。

“嘿嘿,对的。”房媛媛幸福地承认道。

采访时,我偷偷瞄到了她左手无名指上的戒指,顿时有了八卦记者的感觉:“你是不是结婚啦?”

房媛媛羞涩地点点头,补充道:“他找到我之后,我觉得那个想法很适合我,而我也正好想从事相关工作,于是,我们两个人一拍即合。‘吃啥’的灵感恰恰来源于我们几乎每天都会说的‘今天吃啥呢’,这个App和公众号就这么慢慢发展起来了。”

“在创业公司打拼,是不是很辛苦?觉得哪段时间最难熬?”我追问。

房媛媛认真地想了一下,回答:“其实没有哪一刻是轻松的,一直处于非常紧张的状态。虽然有点辛苦,但我很享受这种自由而充实的感觉。一直以来,我都希望可以有一份自由的工作。当然,自由不代表散漫。我希望可以看着自己提出的idea(想法)从零到一,再慢慢发展壮大,就像看着自己的孩子渐渐长大一样。然后通过自己的不懈努力,为这个社会创造出一些价值。”

“你对公司的未来发展有哪些规划?”

“我们现在还处于数据收集阶段,未来希望通过大数据的处理,来帮助人们更有效地选择美食。”房媛媛补充解释道,“比如说,当数据积累到一定程度的时候,我们可以根据天气状况、客户倾向的出行方式以及偏爱的口味,向他们推荐合适自己的餐厅,帮助他们解决人生中每天都可能遇到的一大‘难题’。”

“‘吃啥’App目前的发展仅限于上海市,但是我们希望在不久的将来,能推广到全国。”说到这里,房媛媛不好意思地笑了笑,“这些都是设想,我们正在向着目标努力前进。”